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ATA DA 2ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO LEGISLATIVO DA 3ª SESSÃO 

ANUAL DA 10ª LEGISLATURA 

Às nove horas, do dia dezesseis, do mês de fevereiro, do ano de dois mil e vinte e três, na 
Sala das Sessões da Câmara Municipal de Redenção – PA. Plenário Pedro Alcântara, 
reuniram os Vereadores do Município de Redenção, sob a Presidência do vereador 
Rodrigo Universo, auxiliado pelos vereadores Denison Moreira na 1ª Secretaria, Renival 
na 2ª Secretaria e Marcos Sérgio na vice-presidência. Solicitou ao 1º Secretária a fazer 
verificação do quórum. Houve quórum, com a ausência dos vereadores Neguinho 
Eletricista e Hugo Tomé. Em seguida, solicitou a todos a ficar de pé em saudação as 
Bandeiras Nacional, Estadual e Municipal. Na sequencia, foi lido um trecho bíblico: Salmos 
16: 1, pelo 2º Secretário. Foram convidados para participar da TRIBUNA DE HONRA: 
Família Tessari. Em seguida, o Presidente solicitou ao 1º Secretária a fazer leitura do 
EXPEDIENTE: Ata da 1ª Sessão Ordinária, realizada em 15.02.23; Projeto de Lei 
Complementar nº 001/23- GPM de 13.02.23, de autoria do Poder Executivo, que dispõe 
sobre o processo administrativo ambiental para apuração das condutas e atividades lesivas 
ao meio ambiente, as sanções cabíveis, além de tratar da conciliação ambiental, no âmbito 
da administração pública do Município de Redenção, estado do Pará e demais legislação 
em vigor; Projeto de Lei Complementar nº 012/22- GPM de 22.11.22, de autoria do Poder 
Executivo, que dispõe sobre revogação do inciso IV do artigo 2º e artigos 3º e 4º, e dá nova 
redação ao artigo 5º da Lei complementar nº 119, de dezembro de 2021 e, dá outras 
providências; Projeto de Lei Complementar nº 014/22- GPM de 09.12.22, de autoria do 
Poder Executivo, que institui o Código Tributário do Município de Redenção – PA e, dá 
outras providências; Projeto de Decreto Legislativo nº 001/23- CMR de 16.02.23, de 
autoria do Professor Marcos Sérgio que Reconhece como Entidade de Utilidade Pública 
Municipal a ASSOCIAÇÃO 13 DE MAIO ESPORTE CLUBE; Projeto de Decreto 
Legislativo nº 002/23- CMR de 16.02.23, de autoria do Professor Marcos Sérgio que 
Reconhece como Entidade de Utilidade Pública Municipal a ASSOCIAÇÃO AMIGOS DA 
BOLA; Moção de Pesar de nº. 001/2023-CMR, de 16/02/2023, de autoria do Vereador 
Evilázio Chaves, que propõe Moção de Pesar à família Tessari; Indicação 001/23-CMR, de 
15.02.23, de autoria da Vereadora Bella, que indica a necessidade da aquisição de 
equipamentos para os Hospitais: Materno Infantil e Iraci Machado de Araújo; Indicação 
002/23-CMR, de 16.02.22, de autoria dos Vereadores Professor Marcos Sérgio e Hugo 
Tomé, que indicam a necessidade da camada asfáltica da Avenida Moju, no Setor Santos 
Dumont; Indicação 003/23-CMR, de 15.02.23, de autoria do Vereador Leandro Onofre, que 
indica a necessidade da recuperação, cascalhamento e pavimentação da Rua Nazaré 
Gomes da Silva (Rua de acesso a Faculdade Integrada Carajás – FIC); Indicação 004/23-
CMR, de 16.02.23, de autoria do Vereador Denison Moreira, que indica a necessidade que 
seja realizada a abertura do canteiro central da Avenida Brasil entre a Rua Andradina e 
Avenida Alceu Veronese, para criação de vagas de estacionamento. Em seguida, o 
Presidente passou a palavra ao autor da Moção 001/23- CMR para apresentar defesa a 
mesma. Assumiu a tribuna o vereador Evilázio Chaves, que cumprimentou a todos 
presentes e afirmou que não queria estar fazendo esta homenagem, mas se faz 
necessário. O senhor Ivo Tessari foi uma pessoa que ajudou no progresso em toda nossa 
região. É uma homenagem singela, e quer em outra oportunidade fazer uma homenagem 
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maior. Por fim, pediu o voto dos colegas no sentido de homenagear essa família que 
contribui tanto com o nosso município. Discutiu a matéria o vereador Delegado 
Washington, disse que é muito triste esse tipo de moção, por que revive uma situação de 
dor a família. Externou seus sentimentos e informou que pedira para formular um oficio no 
sentido de cobrar uma investigação a altura sobre a morte do senhor Ivo Tessari, por que 
todo inquérito feito pelo delegado de Santa Maria da Barreiras deixou a desejar, e já 
arquivado de forma muito prematura. Tiveram o exame de corpo e delito muito mão feito, o 
corpo foi encontrado a beira de uma represa, e o laudo feito não mostra de fato o que 
aconteceu, se a causa da morte foi afogamento ou traumatismo craniano. Havia cinco 
garrafas de cachaça do lado, e pode ser que houve um homicídio. E depois que foi feito 
crime pode ser que tiraram fotos para mandar para um suposto mandante, por isso, 
buscarão recuperar as imagens do celular encontrado, e descobrirem qual foi a motivação 
do crime. Precisam fazer a quebra do sigilo bancário do suspeito para ver se foi crime feito 
por encomenda, portanto, precisam ver esses pontos para depois apresentar o real 
acontecimento dos fatos para que os criminosos não fiquem empunes. Discutiu a matéria o 
vereador Nilton César, disse a família ilutada que muitos também não tem o seu pai em 
casa, e que possam ficar com as boas recordações de senhor Ivo Tessari, por que assim 
tem feito. E aconselhou aos filhos que possam procurar desfrutar mais da presença de 
seus pais. O momento que mais conversou com o seu pai foi nos últimos seis meses de 
vida dele quando ele teve um problema de saúde. Portanto, aproveite o seu pai, se há 
alguma divergência hoje que possam resolver em vida resolva. E que esta casa possa sim 
convidar as autoridades do Estado para trazer alguns esclarecimentos, assim como nos 
casos dos Cíceros, dos Pedros e Marias, para que possa se dá as famílias o desfecho e 
assim as famílias finalizarem alguns ciclos em suas vidas. Discutiu a matéria o vereador 
Denison Moreira, disse que foi um fato que aconteceu no último dia do ano, e afirmou que 
é amigo da família, são muito próximos, e nesta data a jovem Luana recebera o diploma de 
médica, e afirmou que é merecida a homenagem e que aonde o amigo esteja que esteja 
em paz, e que aqui seja feita justiça. Discutiu a matéria o vereador João Lúcio, que se 
solidarizou com a família Tessari, e cumprimentou o vereador Evilázio que atento aos 
acontecimentos não deixou passar em branco. E esta família chegou aqui na década de 
70, e contribuiu e muito com o nosso município. Palavras não podem amenizar fatos desta 
natureza, por que só a família e Deus sabe o que estão passando. E como vereador que 
desenvolve muito projetos na área da história do nosso município, apenas cumprimenta o 
vereador Evilázio Chaves pela iniciativa e se houver alguma oportunidade de fazer outra 
homenagem a esta família irão fazer. Discutiu a matéria a vereadora Bella, disse que sente 
muito com as percas, por que já passou por essa dor e o que podem fazer nesse momento 
é orar pela família para que posam continuar forte nesta terra e que um dia irão se 
encontrar no céu. E já perdeu um filho e hoje entende que todos tem um tempo 
determinado nesta terra, e assim como o seu filho e senhor Ivo também era uma pessoa 
boa, e pediu para família receber o reconhecimento desta casa que está triste com esse 
acontecimento. Discutiu a matéria o vereador Rodrigo Universo, que cumprimentou a 
família ilutada e simplesmente que deixa o seu carinho e seu abraço. Disse que depois de 
amanhã irá fazer cinco anos que o seu pai partiu, e se apega muito na perfeição do que 
Deus faz as coisas, e seu filho também fara dois anos no mesmo dia. Seu pai era muito 
alegre, ele gostava muito de servir, assim também era o senhor Ivo, como também de 
andar muito alinhando. E ver a família reunida aqui fica a certeza que o senhor Ivo fez o 
seu papel de pai e de avô. Mas infelizmente o seu pai não teve oportunidade de viver como 
o senhor Ivo viveu com os netos e são estas as características que o faz lembrar do senhor 
Ivo, homem que viveu de uma forma alegre e acredita que ele está em um bom lugar. Sabe 
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que nenhuma palavra irá confortar a família ilutada, mas o que fica no decorrer do tempo 
são as boas recordações. E que o Deus fiel venha confortar toda família diante desta 
grande perca. E disse que não só da moção mais quando surgir uma oportunidade de uma 
homenagem maior será a favor. Discutiu a matéria o vereador Zé Roberto, que contou 
parte da história do senhor Ivo Tessai que constituiu muito bem sua família. Entende que a 
dor da separação é umas das maiores nesta terra, e pediu para que Deus fortaleça essa 
família maravilhosa e que cada um possa lembrar do senhor Ivo nos momentos bons. E 
afirmou que o senhor Ivo veio a terra e cumpriu sua missão e a vida segue. Agora a missão 
é lutar por que há muitas pessoas a serem cuidadas na terra. Como ninguém mais discutiu 
a referida moção, o Presidente apresentou em votação. FOI APROVADA POR 
UNANIMIDADE. Em seguida, passou a palavra a senhora Tesse, filha do senhor Ivo fazer 
tecer agradecimentos. Fez uso da palavra a senhora Tesse,  que agradeceu a todos que 
aprovaram essa homenagem a seu pai e ao vereador Evilázio Chaves por ter essa 
iniciativa. Afirmou que o seu pai era muito integro, trabalhador e que esse momento é muito 
importante para a sua família. Ressaltou que o seu pai estava em Redenção a quase 50 
anos, e junto com sua mãe chegaram a colher várias assinaturas emancipação de 
Redenção que na época era um vila. E quando e tudo que ele fez foi para crescimento da 
família, formou seus filhos e cumpriu sua missão. Ele era muito alegre e aonde ele chegava 
tinha festa, muito querido e quando ele faleceu chegou a receber muitas mensagens de 
pessoas que eram desconhecidas, mas por que ele havia ajudado de alguma forma. E o 
seu pai era uma pessoa tão incrível que só conheceu que ele era assim depois que 
faleceu. Por fim, agradeceu a todos. E afirmou que ficara muito feliz se colocarem o nome 
dele em um órgão que lembre a ele, por que ele era uma pessoa muito alegre. Pediu para 
que esta casa pedisse um IML para Redenção por que viveram um verdadeiro inferno para 
conseguir um exame de corpo delito. Quando sentiram falta dele foram procura-lo e 
encontrou em um açude sem vida. A forma que o encontrou se fazia necessário leva-lo 
urgente a Marabá/PA, local mais próximo onde tem um IML, muitas dificuldades para 
encontrar alguém para fazer essa viagem, o veículo quebrou em função das péssimas 
condições da estrada. E perguntou para os vereadores que são representantes do povo, 
por que não tem um IML em Redenção, por que todos os dias tem homicídio nesta cidade 
que é vista como um polo para a nossa região, será que toda família tem que passar por 
esse transtorno? E a questão da funerária, o valor que pagaram na funerária foi de R$ 
3.000,00. E povo pensa que há um consórcio entre o município e as funerárias para que 
não haja um IML em Redenção, que os órgãos públicos precisam ser transparentes, por 
que com as mortes o município e as funerárias estão lucrando. Sabe que isso não está 
acontecendo, mas que precisam deixar esclarecidos, portanto, cobrou um IML a todos os 
vereadores. Afirmou que o legista que o atendeu foi péssimo, por que preencheu todo 
laudo errado, e não fez as analises suficientes para saber a causa da morte. E se for trazer 
um IML para Redenção que também tragam um legista descente por que se for igual de 
Marabá/PA ninguém merece. Ressaltou que não sabem que dia que o seu pai morreu, por 
falta de competência do legista de Marabá. Por fim, agradeceu a todos. Em questão de 
ordem, o vereador João Lúcio, disse que em todos os pleitos buscam um IML para 
Redenção, e afirmou que o prédio da UPA está sendo estudado justamente para implantar 
um IML em Redenção. Precisam se juntar como vereadores para buscar acelera esse 
processo e pediu para a assessoria da casa fazer um documento com esse objetivo. O 
Presidente solicitou a Assessoria da Casa para fazer o requerimento apresentado pelo 
vereador João Lúcio. Em questão de ordem o vereador Delegado Washington, que 
informou que esteve também cobrando junto as autoridades responsáveis em busca da 
implantação desse IML em Redenção, e ressaltou que não é um ato cobrado em todas 
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legislaturas somente, mas que também tem lutado para que isso seja uma realidade em 
nosso município que tanto precisa. Em seguida, o Presidente fez ENCAMINHAMENTO: 
Para a Comissão de Justiça e Redação Final o Projeto de Lei Complementar nº 
001/23-GPM; o Projeto de Lei Complementar nº 014/22-GPM; o Projeto de Decreto 
Legislativo nº 001/23-CMR; o Projeto de Decreto Legislativo nº 002/23-CMR. Após, 
passou a palavra ao Relator da Comissão de Justiça e Redação Final, para apresentar 
parecer ao Projeto de Lei Complementar nº 012/2022-GPM. Assumiu a tribuna o 
vereador/relator Leandro Onofre, que informou que a referida matéria é constitucional, tem 
boa redação, não consta nenhum indício de inconstitucionalidade, portanto, apresentou 
parecer pela tramitação da mesma. Em seguida, o Presidente apresentou em discussão o 
referido parecer supracitado ao Projeto de Lei Complementar nº 012/2022-GPM. Como 
ninguém se manifestou, o mesmo foi apresentado em votação. O PARECER FOI 
APROVADO POR UNANIMIDADE. Em seguida, o Presidente declarou aberta a fase de 
TEMA LIVRE: Assumiu a tribuna o vereador Denison Moreira, disse que ontem nesta 
casa tiveram a presença representante de governo que fez uma explanação da gestão e 
pontuou algumas ações do governo municipal e parabenizou as ações, em especial cobrou 
a questão do concurso público em Redenção, já conversou com o secretário de Governo 
Manuel Marinho e ficou sabendo que o processo está em andamento. Entende que 
Redenção ganhara uma nova oportunidade para as pessoas entrarem no emprego público 
através do concurso. E agora e aguardara com expectativa que ainda neste primeiro 
semestre esse concurso aconteça. Assumiu a tribuna o vereador Nilton César, disse que 
esta questão do concurso público também ver como necessidade, e lembra que quando 
não era concursado, chegando o período de campanha os contratados eram obrigados a 
fazer campanha para candidatos que estavam no poder. E também estar muito preocupado 
com a saúde financeira do IPMR, sendo que a contribuição dos temporários vão para o 
INSS. E pediu para o governo fazer um planejamento financeiro para dá um salário digno 
aos aprovados no concurso público, por que muitos passaram no ultimo concurso, mas o 
salário era pouco e muitos pediram exoneração por que não compensava. E ver isso com o 
objetivo de colocar o cabresto eleitoral no servidor contratado. Mas quando apresentam um 
salário digno devolve o direito da democracia para o trabalhador. Assumiu a tribuna o 
vereador Leandro Onofre, que fez defesa a indicação de sua autoria que visa a 
recuperação e cascalhamento da rua Nazaré Gomes, que dá acesso a faculdade FIC, e 
pediu atenção do secretário Obras, caso não esteja no cronograma do prefeito essa rua 
que a priorize. Assumiu a tribuna o vereador Delegado Washington, em representação da 
polução que pagam os seus impostos disse que os vereadores precisam cobrar mais do 
prefeito e não subir essa tribuna para ficar puxando saco, por que precisam contratar mais 
merendeiras nas escolas, está faltando medicamentos na farmácia popular, falta 
medicamentos para tudo. E tem vereadores que diz que está tudo bem, e isso é mentira, 
está faltando muita coisa. Algumas vans escolares não estão entrando nas vicinais para 
buscar as crianças e precisam assegurar isso por ser um direito. Há ruas intrafegáveis, 
parecendo um queijo suíço, muitas pontes inacabadas no município, como exemplo da 
avenida Bahia, e outra na rua João Gomes do Val e o que foi feito estar sendo destruído 
pelas chuvas e o dinheiro público indo pelo ralo, a rodoviária apura mais de R$ 70.000,00 
por mês, e há muito tempo não passa nenhuma mão de tinta, e os banheiro sucateados, e 
perguntou aonde estar indo esse banheiro? Não há guarda naquele local, e tudo estar de 
pernas pelo ar. Já está passando da hora do Ministério Público vir e prender prefeito, 
secretários e servidores vagabundos que estão roubando o dinheiro público. O Presidente 
pediu para o vereador Delegado Washington não quebrar o decoro nesta casa agravando 
seus pares. Assumiu a tribuna o vereador Jurandir Guedes, que deu boas vindas ao novo 
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líder de governo Evilázio Chaves, e afirmou que se essas emoções não for colocada uma 
pedra pode piorar a situação. Sobre a ponte da Avenida Bahia vem cobrando para saber o 
por que daquela obra parou, e apenas pediu detalhes da licitação e até agora não teve 
resposta. Sobre a rodoviária cobrou e não saiu do papel, e precisam sim no mínimo de uma 
resposta. Caso não tiver resposta deverão ir ao Ministério Público. Acredita que isso não é 
bom por que estão brincando com a cara do vereador, por que perguntam para o 
Secretário e não são respondidos, e como vereadores precisam dá resposta para a 
população. Precisam buscar acabar com essas picuinhas e ir ao Secretário para saber por 
que as coisas não funcionam. Precisam ir pessoalmente nesses locais aonde não estão 
chegando o carro que transporta os alunos na zona rural e assim saírem desse disse e me 
disse. Assumiu a tribuna o vereador João Lúcio, disse que os dois anos de bonança do 
governo já passou. Informou que tem 50% da sua audição comprometida e mesmo assim 
teve os seus tímpanos agredidos com a fala do vereador Delegado Washington. Existe 
microfone e caixa de som justamente para não precisarem falar tão auto. É importante a 
crítica no parlamento, por que traz equilíbrio. Viram que o Delegado Washington estava 
muito ausente e ficaram se perguntando o que ele iria fazer para impulsionar sua reeleição 
e a resposta veio em seguida. Informou que uma empresa com o nível da Equatorial não 
ter uma máquina de xerox para socorrer o cliente é um absurdo, enfrentar uma grande fila, 
caso faltar uma xerox terão que sair e buscar recurso fora e quando voltar, voltara para o 
rabo da fila. Viveu isso na pele, portanto, reivindicou mais habilidade no tratamento 
humanizado, e pediu para oficializar essa empresa sobre essas questões, sendo que todos 
pagam suas energias e no mínimo deveriam oferecer o bom trabalho. Em aparte, o 
vereador Jurandir Guedes, disse que injetar o colega no segundo dia de sessão não é 
bom, sabe que devem ajudar a gestão e não podem aceitar esse menosprezo, e no mínimo 
como ser humano tem que se colocar no lugar do outro, e pediu para que o mesmo não 
ofenda o colega por que ninguém sabe o que ele estar passando, e no mínimo deveria 
chamar em particular para saber o que estar acontecendo. Continuou o vereador João 
Lúcio, seguindo a orientação do vereador Jurandir pediu desculpas ao vereador 
Washington caso tenha ofendido. Assumiu a tribuna o vereador Zé Roberto, disse também 
que esteve na Equatorial para resolver a questão de um senhor, e foi na DINAMO, e filmou 
a pessoa que estava lhe atendendo para resolver a situação e ela mudou na hora a forma 
de atendimento, e depois de três dias foi resolvido o problema. Disse que os ânimos irão 
subir vai acontecer. E comunga com o vereador Delegado Washington quando fala do 
terminou rodoviário, já viu uns vídeos muito lindo, mas já se passou dois anos e daqui a 
pouco o mantado acabou. E irá na CIP por que há uma taxa cobrada, IPTU, taxa de 
embarque e desembarque na rodoviária, será que tem como construir alguma coisa com 
esses recursos arrecadados? E tudo que foi feito até aqui foi com recursos conseguidos 
por meio de emendas. Até pensou em não fazer mais indicações e que elas deveriam ser 
global, como pavimentação de todas as ruas. Precisam saber o que sobra de recursos 
nesta casa de leis, o que é feito em detalhes com os recursos da câmara e assim saber 
aonde os recuso está sendo aplicado realmente. E como vereador precisam esclarecer a 
população o que está acontecendo realmente e os dois últimos anos irão culpar a 
pandemia, mas os próximos anos irá sim buscar saber o que estar acontecendo, e como 
integrante da comissão da saúde irá fiscalizar. E tem certeza que será muito melhor para o 
gestor municipal e para esta câmara. Disse que ninguém se perpetua em poder, por que 
muitos aqui não retornarão a esta casa. Assumiu a tribuna o vereador Marcos Sérgio, 
disse que apresentara dois projetos de decretos legislativos, um reconhecera como 
entidade de utilidade pública a escolinha Treze de Maio, e acredita que será apreciado e 
aprovado por esta casa; e outro reconhecendo a Associação Amigos da Bola, e acredita 
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que também será reconhecido como entidade de utilidade pública, e conta com o apoio de 
todos os colegas vereadores. Em seguida, o Presidente declarou aberta a ORDEM DO 
DIA: Apresentou em discussão em 1º turno o Projeto de Lei Complementar nº 012/2022-
GPM. Discutiu a matéria o vereador Nilton César, disse que é um projeto de lei ligado ao 
IPMR, e pediu para ficarem atentos aos requerimentos de urgência especial, por que foi 
muito usado no ano passado, e o motivo de estarem apreciando esta matéria é justamente 
para corrigir erros por falta de um analise aprofundado à matéria que foi aprovada em 
situação de urgência, e hoje o Município reconheceu que não conseguirá executar aquilo 
que estava previsto na lei. E como vereadores precisam se preocupar não só na execução 
da lei como também se o município terá condições de executá-la. Esteve nesse fim de 
semana acompanhando a inauguração da escola na colônia Inajá, e ficou muito bonito, 
mas a menos de 50 metros estava faltando dipirona no posto de saúde. Como ninguém 
mais se manifestou, o Presidente apresentou em votação em 1º turno o Projeto de Lei 
Complementar nº 012/2022-GPM. FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. Nas 
considerações finais: Hoje é o dia repórter. O Presidente agradeceu a presença de todos 
e os convidou para a aproxima sessão ordinária que acontecerá amanhã no horário 
regimental. E declarou encerrada esta sessão às dez horas e cinquenta e três minutos. 
Pela aprovação. Rodrigo Universo ________________ Presidente. Denison Moreira 
______________ 1ª Secretária. Renival ________________ 2º Secretário. Marcos Sérgio 
________________ Vice-presidente. *************************************************************  
 *********************************************************************************************************** 
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